

**PROCESUL-VERBAL nr. 1**  
**al ședinței Consiliului Regional pentru Dezvoltare Centru**

Sala mare a CR Ialoveni  
str. Alexandru cel Bun 33, or. Ialoveni

12.02.2014

**Prezidează:** Grigore COBZAC, președintele CRD Centru

Total membri CRD Centru: **52 persoane**

Din ei prezenți: **31 persoane**

**Invitați:** Liviu OBOROC, Viceministrul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor.

**Ordinea de zi:**

**Cuvânt de deschidere.**

*Grigore COBZAC, președintele CRD Centru*

*Liviu OBOROC, Viceministrul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor*

**Prezentarea agendei și ordinei de zi a ședinței CRD Centru**

*Grigore COBZAC, președintele CRD Centru*

1. **Cu privire la aprobarea Raportului anual privind implementarea Planului Operațional Regional 2013-2015**  
*Tudor MEȘINA, directorul ADR Centru*
2. **Cu privire la aprobarea Programului Regional Sectorial de Management al Deșeurilor Solide pentru Regiunea de Dezvoltare Centru**  
*Lilian DANILOV, șeful Secției planificare strategică și programare*  
*Expert: Tamara GUVIR, expert național Proiectul MSPL*
3. **Cu privire la aprobarea Programului Regional Sectorial în Eficiență Energetică pentru Regiunea de Dezvoltare Centru**  
*Iulian UNGUREANU, Secția planificare strategică și programare*  
*Expert: Sergiu ROBU, expert național, Proiectul MSPL*
4. **Cu privire la aprobarea Planului de acțiuni privind elaborarea Strategiei de Dezvoltare Regională Centru '2020**  
*Lilian DANILOV, șeful Secției planificare strategică și programare*
5. **Cu privire la gradul de pregătire a proiectelor pentru implementare în anul 2014**  
*Eduard UNGUREANU, șeful Secției managementul proiectelor, ADR Centru*



### **Cuvînt de deschidere**

Grigore COBZAC a salutat participanții la ședință, a prezentat invitații din partea Ministerului Dezvoltării Regionale și Construcțiilor; reprezentanții misiunii de monitorizare a proiectului „Modernizarea Serviciilor Publice Locale în Republica Moldova”, implementat de Agenția de Cooperare Internațională a Germaniei (GIZ); reprezentanții administrației publice locale, precum și aplicanții proiectelor de dezvoltare regională în anul 2014.

Dl Liviu OBOROC a mulțumit membrilor CRD Centru pentru prezența la ședință și a menționat importanța acestei întruniri pentru RDC. În alocuțiunea sa, viceministrul a exprimat dorința ca CRD să fie o instituție care să se implice activ în dezvoltarea regională, atât în domeniul planificării strategice, cât și în domeniul implementării proiectelor investiționale; a menționat importanța aprobării a două programe regionale sectoriale Eficiența Energetică a Clădirilor Publice și Managementul Deșeurilor Solide, care au fost elaborate în rezultatul colaborării cu experții GIZ/GOPA, mulțumindu-le pentru suportul oferit; s-a referit la situația actuală a proiectelor care urmează să fie implementate în RDC în anul 2014, manifestînd optimismul în ceea ce privește realizarea întocmai a activităților preconizate; a anunțat bugetul total alocat pentru proiecte, specificînd că numărul proiectelor în implementare în anul 2014 va fi mai mare decît în anul precedent. În final, dl Liviu OBOROC a evidențiat rolul important al planificării strategice regionale pînă în anul 2020 și a chemat participanții la ședință să se implice activ în acest proces.

### **Prezentarea agendei și obiectivelor ședinței CRD Centru**

În continuare, Dl Grigore COBZAC a prezentat agenda și obiectivele ședinței, care au fost acceptate în unanimitate și a oferit cuvîntul primului raportor.

### **1. Cu privire la aprobarea Raportului anual privind implementarea Planului Operațional Regional 2013-2015.**

Dl Tudor MEȘINA a prezentat succint structura Planului Operațional Regional 2013-2015, programele și proiectele incluse, valoarea totală a acestora, mijloacele financiare contractate și executate pentru implementarea proiectelor în anul 2013; sursele de finanțare a proiectelor, repartizarea proiectelor conform programelor de dezvoltare, repartizarea proiectelor pe raioane, precum și indicatorii de progres. De asemenea, directorul ADR Centru a menționat activitățile prioritare în domeniile planificare strategică și programare regională, managementul proiectelor, promovarea potențialului de dezvoltare a RDC, informare și publicitate.

#### **Intervenții:**

- Dl Ion ȘTEFÎRȚĂ, membru CRD, președintele raionului Orhei, a întrebat dacă va fi finanțat în continuare proiectul „Construcția platformelor pentru depozitarea deșeurilor solide/managementul deșeurilor solide”, din com. Vatici, r-nul Orhei, precizînd că banii care s-au investit pînă acum se vor pierde dacă nu va fi continuată implementarea acestui proiect (construcția poligonului pentru deșeuri).
- Dl Tudor MEȘINA a specificat că acest proiect face parte din POR 2010-2012 și a menționat că amînarea implementării acestuia a fost decisă din cauza că documentația juridică și tehnică a proiectului nu era în ordine. Directorul ADR Centru a declarat că dacă se vor înlătura aceste nereguli, s-ar găsi mai ușor surse de finanțare pentru ca acest proiect să fie dus la bun sfîrșit.

Dl Grigore COBZAC a propus spre aprobare Raportul anual privind implementarea Planului Operațional Regional 2013-2015, conform anexei.

S-a votat:



Pro – 31  
Contra – 0  
Abținut – 0

*S-a decis: Se aprobă Raportul anual privind implementarea Planului Operațional Regional 2013-2015.*

## **2. Cu privire la aprobarea Programului Regional Sectorial de Management al Deșeurilor Solide pentru Regiunea de Dezvoltare Centru**

DI Lilian DANILOV, în prezentarea sa, a enunțat definiția Programului Regional Sectorial, caracteristicile principale, procesul de elaborare și structura programului. De asemenea, a fost prezentată analiza situației actuale în sector (serviciile de salubritate și starea depozitelor pentru deșeurii menajere solide). După ce a fost prezentată viziunea strategică și obiectivele programului, s-au menționat țintele pentru dezvoltarea sectorului, zonele de management a deșeurilor, aspectul instituțional și cel financiar, precum și planul de acțiuni pentru perioada 2014-2018.

### **Intervenții:**

DI Grigore COBZAC a întrebat dacă s-a ținut cont de factorul privat în planificarea strategică sectorială MDS și dacă investiția preconizată în domeniu a luat în calcul recuperarea cheltuielilor și gradul de suportabilitate a tarifelor.

DI Lilian DANILOV a specificat că în procesul de planificarea a sectorului, s-a ținut cont de toți actorii implicați, inclusiv de cel privat, deoarece există posibilitatea dezvoltării unor parteneriate public-private; PRS MDS presupune recuperarea cheltuielilor investiționale, iar pentru tarife a fost calculat un prag de suportabilitate conform standardelor europene.

DI Grigore COBZAC a propus spre aprobare Programul Regional Sectorial de Management al Deșeurilor Solide pentru Regiunea de Dezvoltare Centru.

S-a votat:

Pro – 31  
Contra – 0  
Abținut – 6

*S-a decis: Se aprobă Programul Regional Sectorial de Management al Deșeurilor Solide pentru Regiunea de Dezvoltare Centru.*

## **3. Cu privire la aprobarea Programului Regional Sectorial în Eficiență Energetică pentru Regiunea de Dezvoltare Centru**

DI Iulian UNGUREANU, în prezentarea sa, s-a referit la categoriile de clădiri publice vizate de program, obiectivele stabilite în PRS EECPP conform obiectivelor la nivel național. De asemenea, a fost prezentată analiza situației curente în sector; rezultatele estimărilor suprafeței clădirilor instituțiilor publice și consumul de energie a acestora; datele privind consumul final de energie, consumul total de energie și consumul estimat în clădirile publice la nivel de raioane; viziunea privind eficiența energetică în clădirile publice din RDC; sumarul investițiilor și economiile de energie pentru clădirile publice; investițiile și economiile estimate pentru fiecare raion în parte; planul de acțiuni și caracteristica lui.

DI Grigore COBZAC a propus spre aprobare Programul Regional Sectorial în Eficiență Energetică pentru Regiunea de Dezvoltare Centru

S-a votat:



Pro – 31  
Contra – 0  
Abținut – 0

S-a decis: Se aprobă Programul Regional Sectorial în Eficiență Energetică pentru Regiunea de Dezvoltare Centru

**4. Cu privire la aprobarea Planului de acțiuni privind elaborarea Strategiei de Dezvoltare Regională Centru '2020**

DI Lilian DANILOV a menționat rolul și importanța planificării strategice pentru perioada următoare, prezentând membrilor CRD Centru Planul de acțiuni privind elaborarea Strategiei de Dezvoltare Regională Centru (2016-2020), descriind conținutul acestora, perioadele de desfășurare și rolul instituțiilor implicate în acest proces.

DI Grigore COBZAC a propus spre aprobare Planul de acțiuni privind elaborarea Strategiei de Dezvoltare Regională Centru '2020

S-a votat:

Pro – 31  
Contra – 0  
Abținut – 0

S-a decis: Se aprobă Planul de acțiuni privind elaborarea Strategiei de Dezvoltare Regională Centru '2020

**5. Cu privire la gradul de pregătire a proiectelor pentru implementare în anul 2014**

DI Eduard UNGUREANU a adus la cunoștința publicului informații despre suma alocată pentru finanțarea proiectelor în anul 2014, numărul total al proiectelor, inclusiv cele trecătoare 2013-2014, care se află în curs de implementare și proiectele noi, aprobate recent, conform priorităților stabilite în SDR Centru. Șeful secției Managementul Proiectelor a făcut o descriere succintă a fiecărui proiect în parte: activități majore, bugetul proiectului și gradul de pregătire a acestora pentru implementare.

**Intervenții:**

- Un membru CRD s-a interesat care sînt activitățile majore și bugetul proiectului „Grup de producători și casă de ambalare pentru servicii moderne de marketing la export”, com. Costești, r. Ialoveni.
- DI Eduard UNGUREANU a prezentat detalii despre proiect, arătînd contribuția financiară a partenerilor (APL, APC, Grupul de producători).

DI Grigore COBZAC a propus să se ia act de informația privind gradul de pregătire a proiectelor pentru implementare în anul 2014.

S-a votat:

Pro – 31  
Contra – 0  
Abținut – 0

S-a decis: Se ia act de informația privind gradul de pregătire a proiectelor pentru implementare în anul 2014.

Președintele CRD Centru

Secretarul CRD Centru

Grigore COBZAC

Tudor MEȘINA